

茅台啤酒自主创新漫谈之五

推进创新的 无形抓手

□ 蔚 缪

茅台啤酒公司决策层始终认为,企业自主创新(包括管理创新、制度创新、科技创新、产品创新)的根本目的,就是要最大化地解放生产力以推进企业经济实现全面、协调、可持续发展。

茅台啤酒公司给人的深刻印象是:一个企业应当具有的危机意识、竞争意识、创新意识、质量意识,不论是在企业决策高层、生产经营管理部门,还是在生产、科研一线岗位,都表现得十分理性、强烈、自觉、执着。

这表明,国酒茅台“酿造高品位的生活”的经营理念,已转化为一种奠定企业价值观的文化“软实力”,全方位、深层次地渗透于茅台啤酒的物质文化、行为文化、精神文化的诸多方面,且如一只“无形抓手”,直接地导向和推动着企业的自主创新活动,规范着企业的生产、经营和管理的全过程。

在坚持自主创新层面,茅台啤酒明确了“整合资源,优化配置;创造价值,引领需求”的发展方向。这些年来,茅台啤酒公司坚持以依靠科技进步为支撑、以优化资源配置为基础、以深化自主创新为动力,不仅成功地完成了“高原啤酒”系列产品的提质,而且通过调整产品结构、改换包装,在升级换代中构建了顺应市场需求的茅台啤酒中高档产品体系。

在企业自主创新的实践中,茅台啤酒以恪守“质量诚信”为核心,遵循“一切为消费者着想,一切以市场为中心”的经营思想,架构了健全而严格的质量管理体系。早在2003年1月,企业率先在国内啤酒行业一次性通过了ISO9000、ISO14000、OHSAS18000三项管理体系认证;紧接着,又获得国家关于出口产品企业必须具有的质量体系认证、食品市场准入认证和食品安全认证。这六大体系认证的获取,标志着茅台啤酒在质量管理、环境管理、职业健康管理、食品安全管理等方面,已步入了国际惯例的轨道,为茅台啤酒走进“国家队”行列创造了极为重要的前提条件。

茅台啤酒质量管理体系运行有一个极为鲜明的特征,即相关的标准化、规范化指标,完全建立在以先进的检测、监控仪器及技术作为实施载体的基础之上。整个质量管理体系的“触角”,已毫无疏漏地渗透到茅台啤酒的酿造的每一个流程、每一道工序、每一个细节,构成了一个“层层把关,批批必检,环环控制,滴水不漏”的反馈灵敏的质量管理感应神经系统,切实保证了产品批次的优质合格率恒定地达到百分之百。

有句经验之谈,说是“一流的产品,出自一流的企业;一流的企业,必然具有一流设备技术和健全的管理体系”。然而,茅台啤酒自主创新的成功实践表明,当于此说之后加上这样一句话:在一切物质力、经济力的背后,文化力乃是举足轻重的因素。

因为,作为一种微观经济层面的企业自主创新,归根到底,都是一个文化过程。在一切企业创新活动的背后,真正起到支撑、推进作用的是文化力;而文化力当量释放的决定性条件,则取决于企业团队整体素质的优劣。即所谓“创新背后看理念,理念背后看人才”。

一个拥有深厚文化积淀、能创造巨大价值、具有走向世界能力的民族工业优秀品牌的打造,不可能一蹴而就。它需要几代人、甚至几十代人持之以恒、与时俱进的创新实践的积累。

对此,茅台啤酒公司总经理王巨波坦言:“尽管我们面对的行程如此漫长,要走的道路多么曲折,我们都将秉承‘有创新,才有发展’的信念,一以贯之,锲而不舍。我们前进的目标,就是应用科技创新的成果不断丰富茅台啤酒的高品位内涵,就是通过企业系统创新不断升华茅台啤酒品牌价值,并且要使这样的持续自我挑战、自我完善、自我超越成为一种追求瞬间达到永恒的过程。”

也许,他的这番话正是对茅台啤酒与时俱进创新精神的一个最好诠释。

杜康 2011“我们走在大路上”



2011年作为“十二五”规划的开局之年,洛阳杜康控股确立了“坚定地支持杜康管理团队不动摇、坚定做大杜康的决心不动摇、坚定地对杜康持续性的资金投入不动摇、坚定地打击售假造假分子决心不动摇”的指导思想,这为洛阳杜康的“十二五”开局之路指明了方向。

提起中国的白酒品牌,杜康的品牌知名度毋庸置疑,杜康亦是豫酒中最有可能进入到中国白酒一线行列的品牌之一,但是由于一些历史遗留问题,使杜康的发展始终举步维艰,多年的内耗让杜康元气大伤,汝阳杜康、伊川杜康、白水杜康三家杜康总的销售额也比不上五粮液的零头。

2009年11月24日,洛阳杜康控股的成立,标志着汝阳杜康和伊川杜康正式走到了一起,两家杜康以统一的洛阳杜康控股面对消费者,杜康至此走上了复兴之路。

2010,杜康控股整合元年

据华夏酒报报道,2010年,作为洛阳杜康控股的开元之年,公司夯实未来大发展的基础,在基础管理、流程优化、人才培养、基础设施更新改造、原酒储备等方面着力工作。在市场方面,以深度开发本土市场为主,依托根据地洛阳和郑州市场,双核驱动河南市场,并通过召开5·18全国招商会议,拓展了国内市场,打开了一个产销两旺的新局面。

洛阳杜康控股有限公司副总经理吴书青向记者介绍,杜康品牌历史悠久,文化底蕴深厚,具备了进军中国一类白酒生产企业的基本特质,但距离第一方阵还有很长的距离,未来的路任重而道远。

2010年,处于整合初期的杜康

控股,一切都处于磨合阶段,营销层面的问题错综复杂,发展基础非常薄弱,生存环境极其恶劣。吴书青说,公司首先从产品整合入手,两个杜康整合后各类产品加起来多达200余种。

针对这种情况,公司淘汰落后滞销产品,改造升级部分产品,开发价位空当产品,打造主流形象产品。经精心打造,最终形成了以国花杜康为主流产品,中华杜康为主销产品、老杜康为占量产品的较为清晰的产品线,竞争力大大增强。其次,优化市场环境,整合前的杜康市场可用混乱一词来形容,虽然整合后也达到了形式统一,但前期整合并没有消除大部分经销商的观望和怀疑态度。为此,公司成立了专业的打假队伍,经过不懈的治理整顿,市场开始向良性方向发展。再次,编织销售网络,2010年初统计,杜康的全部客户加起来不足200个,其中还有很大一部分处于动摇和合同半终止状态。通过2010年5·18会议的召开,有近千名经销商赴会,迅速引起了全国各地经销商的强烈反响,各地市场快速启动。通过杜康控股2010年的辛勤工作,杜康的很多客户重拾了信心。

2011,复兴路上奋起直追

吴书青认为,2010年,杜康在整合元年虽取得了较为理想的业绩,但在核心市场建设、核心产品打造、专业化营销团队打造、精细化营销管理等方面还存在大量亟待解决的问题。“杜康目前的销售和占有率为河南市场的白酒容量以及一二线名酒企业的快速发展还大有差距,从杜康未来发展目标的角度来看是微不足道的,我们的市场话语权还很弱,只能算刚刚起步,我们必须奋起直追。”吴书青对记者说。

2011年作为“十二五”规划的开局之年,洛阳杜康控股确立了“坚定地支持杜康管理团队不动摇。”2011年,杜康将不断引进专业人才,发挥团队力量。同时,还将不断完善企业组织架构,精细化营销管理,整合初期,

杜康根据现有的人力结构现状和市场布局相继成立了洛阳分公司、郑州分公司及省内外的三个大区,形成了五个板块的业务管理模式,但由于前期人才匮乏导致销售公司组织模式不完善,业务流程不清晰,业务管理粗放。2011年,杜康控股将在健全组织结构的基础上对业务管理提出更高的要求,向细化、流程化、规范化的发展方向发展。

同时,在市场和产品上将不断进行聚焦,将精力放在核心产品和核心市场的培育上,为杜康的发展提供强劲动力。吴书青认为,杜康目前产品销售量虽大,但是产品线较长,百花齐放的局面并没有促成主销核心产品的形成,另外,产品竞争力较差,生产组织、协调、计划、成本控制比较困难,培养核心产品是未来产品推广的工作重点,同时将在广告投放、市场推广方面加大投入。2011年,杜康将持续加大对重点市场的投入,同时加大投入培育在2010年涌现出来的几个板块市场,把有限的营销资源尽可能地向核心市场和板块市场聚焦。

对于目前经销商最为关心的市场环境问题,吴书青表示,2011年公司将继续加大对制假、售假的违法分子的打击。“对于高举酒祖杜康大旗的杜康控股而言,目前我们的行业地位、市场占有率、企业形象和企业综合竞争力与酒祖杜康的历史地位相差很远,也不能得到同行业的广泛认同和一致推崇。因此,塑造与酒祖杜康相匹配的市场地位是我们每一位杜康人的神圣职责。做强做大杜康事业也是我们的艰巨任务,我们每一个杜康人都要以坚定的信

念,高度的责任感和持之以恒的奋进精神迈向振兴杜康事业的征程。”吴书青说。

(唐 九)

企业动态 | Qiye Dongtai

古贝春入选“山东省十大品牌民营企业”

日前,“大海杯”山东民营企业“三项评选”活动圆满落幕,古贝春集团有限公司凭借着良好的企业美誉度和知名度以绝对的优势顺利入选“山东省(行业)十大品牌民营企业”。

据悉,此项活动自2010年11月10日启动以来,受到了社会的广泛关注,最终100家企业当选“山东省民营企业100强”、92家企业获评“山东省(行业)十大品牌民营企业”,71家企业当选“山东省最具发展潜力民营企业”。这些企业是山东民营经济的杰出代表,也展现了新时代鲁商的独特魅力。

(闻 久)

双沟酒业表彰技改成果

近日,江苏双沟酒业股份有限公司对2010年度的职工合理化建议和技术改进成果进行了表彰。

据了解,2010年,江苏双沟酒业股份有限公司共收到员工合理化建议和技术改进成果50多项,与往年相比呈现出数量多、范围广、可操作性强、转化快的特点,内容涵盖了酿酒、制曲、包装、财务、管理等项目。公司合理化建议领导小组和技术专家以项目的可行性、实用性及经济价值为依据进行了评审论证,最终评选出了洗瓶机改造、粉料机改造、鼓风糠底部丢糟收集再发酵利用等15个优秀项目,并对评出的优秀项目进行了奖励。江苏双沟酒业股份有限公司总经理钟玉叶在双沟酒业2010年度工作总结大会上指出,目前公司已步入发展的快车道,现有的人结构已满足不了企业快速发展和产能急剧扩张的需求,为此,公司将2011年定格为提升年,以“科技兴厂”为战略,积极创造良好的技术创新环境,不断完善科技创新、人才培养的激励机制,进一步提高科研成果的转化率,为企业健康、快速和可持续发展提供强有力的技

(技 改)



全州湘山酒 喜获地理标志产品保护

记者2月11日从广西出入境检验检疫局获悉,国家质检总局根据《地理标志产品保护规定》,组织对湘山酒地理标志产品保护申请的审查合格,近日下发公告批准湘山酒实施地理标志产品保护。

按国家规定,获准使用湘山酒地理标志产品专用标志未按标准规定组织生产的,其产品连续三批经出入境检验检疫局检验不合格的,“湘山酒地理标志产品保护办公室”将报请国家保护办公室,建议撤销其湘山酒地理标志产品专用标志的使用注册,停止使用湘山酒地理标志产品;严禁任何单位和个人擅自使用或伪造地理标志产品保护专用标志,严禁使用与湘山酒地理标志产品专用标志相近的、易产生误解的产品名称。

据广西出入境检验检疫局原产地保护专家孔祥军介绍,此次获批的湘山酒地理标志产品保护产地范围为广西全州县辖9镇9乡,湘山酒地理标志产品保护产地范围内的生产者,可向桂林出入境检验检疫局提出使用“地理标志产品专用标志”的申请,经广西出入境检验检疫局审核,由国家质检总局公告批准。

湘山酒的法定检测机构由广西出入境检验检疫局负责指定。孔祥军介

绍,湘山酒是全州地方特产,它选用本地优质大米为原料,选用特制的纯种根霉白曲为糖化发酵剂,经过传统的酿造工艺生产而出,是我国小曲米香型白酒的代表之一。

此前,广西的另一特色产品“博白空心菜(博白蕹菜)”也获准由国家质检总局下发公告批准实施地理标志产品保护。(桂 颖)

资料链接 | Ziliao Lianjie

地理标志是国际知识产权保护的内容之一,也是国际上判定产品正宗与否的质量认证标志。“博白空心菜”获得地理标志产品保护后,对“博白空心菜”的知识产权

保护,维护博白企业的权益,对促进地方经济的发展将起到巨大的推动作用。

白云边2010销售额突破20亿元大关

2月10日,在湖北省松滋市三级干部会上,市委、市政府对在2010年度全市经济社会发展中做出突出贡献的一批先进单位和先进个人进行隆重表彰,白云边获多项荣誉。公司党委副书记、常务副总经理熊小毛代表企业在大会上作典型发言。

2010年,白云边坚持以科学发展为主题,认真贯彻落实市委、市政府工业兴市战略,勇当全市工业经济排头兵,乘势而上,率先发展,取得了一系列具有里程碑意义的成就。全年完成包装成件酒产量、销量均达到1100万箱,双双突破千万箱大关,实现销售额突破20亿元大关,产销率100%,呈现产销两旺、增速加快、结构优化、效益提升的良好态势。据来自官方的数据

显示,湖北白云边股份有限公司2010年入库税金28567万元,连续三年位居荆州市工业企业纳税首位,被松滋市委、市政府授予“纳税大户”称号,获得工业企业纳税增长贡献奖375万元。公司董事长、总经理梅林被授予“优秀企业家”称号。公司副总经理苏华被授予“环境保护工作先进个人”称号。

(糖酒快讯)

缓解产能不足 水井坊 23亿邛崃建基地

近日,水井坊召开2011年第一次临时股东大会,会议审议通过了投资近23亿元在邛崃建新产品开发基地及技术改造项目的议案。这预示着继卖出全兴酒业95%股权之后,水井坊产能不足的局面将得到缓解。不过,与国内一线白酒品牌相比,水井坊与贵州茅台、五粮液还有一定差距。

《中国经济新闻》记者了解到:由于水井坊的曲酒生产能力已经不能满足公司的发展。而此前在成都牛王庙的曲酒厂区,由于政府环保规划而撤离,使得曲酒生产能力进一步缩小。水井坊不得不解决此燃眉之急。

目前,五粮液、贵州茅台等一线白酒的挤压下,水井坊在高端白酒的市场份额仅有5%。与此同时,高端白酒增长速度放缓,但中端白酒的增速却高达15%以上,如洋河、古井贡等中端白酒品牌迅速崛起。

同时,对于水井坊未来的发展模式,采取的是依托帝亚吉欧,进行白酒产品的创新和营销模式的改进。目前,全兴集团持有水井坊39.71%股权,为第一大股东。而全兴集团的股权结构为:盈盛集团持有全兴集团51%股权,帝亚吉欧持有盈盛集团49%股权。去年3月,帝亚吉欧和盈盛集团签订股权转让协议,帝亚吉欧拟收购盈盛集团持有的全兴集团4%股权,目前该方案尚未获批,一旦获批,帝亚吉欧将控股全兴集团并间接控股水井坊。“不管商务部最后的裁定结果如何,盈盛投资和帝亚吉欧推出的新产品,是不同于现有生产技术的产品。”

现在,水井坊和帝亚吉欧为国内市场打造的创新产品蓄势,目前已经在全国试销半年。就“帝亚吉欧控股全兴集团如果失败,是否影响水井坊目前的运作思路”问题,杨肇基也进行了回应,杨肇基表示,不管帝亚吉欧控股全兴集团是否获批,都不影响水井坊的运作。

对此,全球最大的洋酒集团帝亚吉欧执行总裁保罗·沃尔什(Paul Walsh)承认,其在收购中国百年白

酒品牌“水井坊”的漫长过程中受挫。沃尔什称,虽然帝亚吉欧半年税前利润增长15%,但收购水井坊一案耗时远远高于预计。(钟 灿)

背景材料 | Beijing Cailiao

水井坊 扩产或许是个明智之举

事实上,与国内一线白酒品牌相比,水井坊与贵州茅台、五粮液还有一定差距,甚至可以说属于弱势品牌,水井坊品牌起步较晚,发展步伐强调稳健,以传统方式要超越强势品牌,有很大难度,因而专家认为,目前扩大产能走一条非常规发展之路倒不失为一个明智之举。